

打造蓝色经济“深蓝区”

□ 本报记者 薄克国

8平方公里崛起 滨海文化旅游产业园

《山东半岛蓝色经济区发展规划》提出，大力发展海洋文化旅游业，“把青岛、烟台、威海等打造成为国内外知名的滨海休闲度假目的地”。为积极响应山东省蓝色经济区特色海洋产业园认定工作，加快市南区特色海洋产业园建设，引导现代海洋产业集聚发展，市南区规划了总面积约8平方公里的青岛市滨海文化旅游产业园，并成功获得山东省首批海洋特色产业园区称号。

产业园位于市南区沿海一线，包括滨海休闲旅游带、青岛湾旅游区、汇泉湾旅游区、太平湾旅游区和浮山湾旅游区“一带四区”，主要依托首批国家重点风景名胜区“青岛海滨风景区”相关旅游资源进行布局。

市南区规划发展滨海文化旅游产业园，有极佳的基础。市南区拥有3A级以上景区14处，共有国家级文物保护单位5处、单体建筑246栋，是全国唯一拥有两条“历史文化名街”的城区。目前，园区内旅游业相关企业2000余家，1-9月份旅游总收入100余亿元，占市南区全区旅游总收入的90%，是青岛市旅游资源最为丰富、旅游业发展水平最高的区域之一。

市南区将以滨海旅游产业为行业发展重点，明确今后一段时间园区旅游业发展的整体目标、重点领域和发展战略等，并落实相关政策措施，保证产业健康发展，推动海洋旅游产业发展，从而促进青岛市蓝色经济的科学发展。

优质项目构建蓝色载体

市南区强化“抓发展必须突出项目运用”的理念，把推动大项目建设作为发展蓝

45处社区休闲广场 开工建设

□ 记者 薄克国 报道

本报青岛讯 作为2013年市南区为民要办的实事之一的45处社区休闲广场建设施工工作近期全面铺开。目前，38处社区休闲广场已开工建设，其中23处已经铺装完毕，全部工程将于11月底完成。

为满足居民户外休闲健身需要，实现平均每个社区至少有一个休闲广场的目标，市南区将社区休闲广场建设作为区为民要办的实事之一，不断优化全区公共体育设施，2012年市南区投资1000余万元，建成20处社区健身休闲广场，安装健身器材200余件，今年市南区又投资1000余万元，在红岛路33号、兴安路9号等处再建设45处社区休闲广场，建设面积5万多平方米。主要建设内容为周边环境的整治，地面的硬化、绿化、美化、亮化，铺设塑胶和草坪，现有廊架和座椅的安装及修复，安装适合各年龄段居民使用的健身器材和设备，增添多种配套设施，包括景观木座椅、景观拉膜亭、景观挂衣架等。

为避免出现健身路径损坏无人修、健身器材超期服役等安全隐患，有效解决“有人安装，无人管理”的问题，市南区制定了健身器材由政府出资，建设、安装、管理、维修一条龙服务的管理机制，解决了器材维修工作当中的盲点和衔接不好的问题，并将维修工作责任落实到人，基本上保证了健身器材自报修之日起10日内完成维修。这套机制确保了健身广场、健身路径的正常运行，为居民提供了公益、便利、安全的健身设施，使越来越多的居民放心地投入到各种丰富多彩的健身活动中，用健康的生活方式提升生活品质。

□ 本报记者 薄克国

“一对一”深度服务

青岛市南区科技局局长刘静等人到市南区科技龙头企业——海大生物公司调研，了解企业需求及研发团队建设情况，重点对“青岛市浒苔处理与综合利用工程技术研究中心”的建设情况进行了解。

这是市南区科技局针对辖区科技企业开展“一对一”深度服务走访的缩影之一。为了营造良好的发展环境，帮助辖区企业做大做强，该局建立了“一对一”深度服务机制，做到企业服务定人定时、定标定责。该区科技局的每个工作人员对接2至5家“科技潜力企业”，与企业紧密联系，做到每月至少联系一次，每季度至少登门走访一次，每年度每人至少培育2家高新技术企业或创新型企业。

针对各企业发展的不同阶段，市南区分层次对企业关心的高新技术企业申报、各级项目申报、技术合作与交流、专利申请和受

◆ 市南的前海一线，早已成为青岛一道靓丽的风景线。市南区抓住蓝色经济区建设进入国家战略的重大机遇，不断推动海洋服务经济发展，努力打造半岛蓝色经济区高端服务业的“深蓝区”，着力发展涉海金融、航运物流、海洋科技、滨海休闲旅游等核心层海洋产业。

色经济的重要抓手。市南区发改局有关负责人介绍，目前，宗鑫博物馆和奥特莱斯广场等蓝色经济重点建设项目已竣工，正全力推进海军博物馆改扩建、青岛华润中心等19个重点建设项目，总投资约580亿元，总建筑面积380余万平方米。这些项目建成后，将对市南区蓝色经济发展起到极大的促进作用。此外，远雄广场、海航万邦等项目的建成将提供40余万平方米的商务载体，为蓝色经济发展提供有效保障。

据了解，市南区今年将积极推进银海上旅游交通集散中心、海军博物馆等蓝色经济重点项目建设，保障绿城深蓝广场、蓝海新港城、燕儿岛路国际金融港等项目顺利实施，积极推进青岛湾广场、中苑海上广场等项目规划建设，促进动漫游戏产业园、中联创意广场、银海国际游艇俱乐部等涉海特色

园区建设，为蓝色经济发展留下充足空间和后劲。

在招商方面，围绕蓝色经济产业特点，结合产业优势，市南区将进一步健全全区招商工作机制，建成招商引资和投资促进综合管理信息平台，提升楼宇招商的专业化水平，依托全区高端商务载体资源，通过举办高端楼宇招商推介会等活动，加强宣传和跟踪服务，积极开展招大、引强、选优。

蓝色跨越谋划世界级产业

在市南区今年的经济工作会议上，对92家企业进行了表彰，表彰金额达到1340万元，同比增长11.9%。其中90%以上是包括外轮代理、青岛远洋、海洋化工研究院等单位

市南区启动“美丽海岸行动”

□ 薄克国 崔晓风 报道

本报青岛讯 10月19日，市南区“美丽海岸行动”启动仪式暨集中整治行动在第三海水浴场举行，围绕“关爱海岸线、保护大自然”主题，1000多名志愿者利用周六时间，沿着海岸线，捡拾海滩上的烟头、包装、烧烤遗留物等，拉开了“美丽海岸行动”的序幕。

市南区是青岛市的中心城区，也是著名的海滨游览胜地，海岸线蜿蜒曲折，前海一线有6个美丽的海湾沙滩，风景秀美

宜人，游客众多。但是，海滩上也存在着游人随手乱丢烟头、纸屑及露天烧烤等不文明现象，使秀丽的海滩美而不洁。为维护市南区海岸线的优美环境，市南区决定组织开展市南区“美丽海岸行动”，建立由区职能部门总协调，各街道办事处为责任主体，有关单位相配合，志愿者积极参与的美丽海岸工作管护机制。并确定将每年9月的第三个星期六为市南区“美丽海岸行动”日。

这次集中行动后，相关职能管理部

门、海水浴场、产权单位等将协调配合，对沿岸滩涂的海滩环境进行专项整治和日常管护，彻底清除海滩上的生活垃圾和建筑垃圾，对建、构筑物的水泥基础进行原貌恢复，对沿海养殖的断垣残坝、违章建筑等进行清除规范，做好沿岸滩涂的专业化保洁工作，保持海岸、沙滩长期洁净美丽。共青团市南区委也将通过招募志愿者团体或个人认领管护海岸线。



市南区启动“美丽海岸行动”，志愿者在第三海水浴场捡拾垃圾。

□ 薄克国 报道

市南区优化科技发展环境

用VIP理念服务企业

理、科技与人才政策等问题，进行一对一培训、指导、服务。指导企业开展专利申请、保护企业自主知识产权；帮助企业准确把握高新技术企业认定政策，与企业共同研究高新技术企业申报策略；面对面宣传国家、省、市、区有关产业发展政策，为企业提供便捷的信息和咨询服务；协调、解决和反馈企业反映的问题，帮助企业解决实际问题。

“一对一”深度服务使企业服务更具个性化，有效解决了企业发展中遇到的实际问题，提高了企业的创新能力。

为企业融资贷款4亿元

市南区科技局发挥政府职能作用，加大公共服务平台建设。树立服务企业VIP理念，尊重企业，服务企业，促进优势产业升级。

市南区科技局负责人介绍，针对科技企业融资难题，市南区科技局与驻区银行合作，联合举办中小微企业融资对接会11场，为科技企业融资搭建平台，达成合作意向33个，融资贷款4亿元；引导金融机构为企业一对一服务，量身提供金融产品，深受企业好评。

市南区科技局主动对接青岛市科技局，合作设立市南区科技信贷风险准备金，深化科技与金融紧密结合，探讨创新财政科技投入，引导银行、担保机构加大对科技型中小企业的信贷支持，发挥财政科技资金对社会金融资本的引导放大作用，加快科技成果转化，加速科技型中小企业融资发展，促进区域技术创新与产业升级。

市南区政府还设立专项支持资金，提供各种展会信息，支持企业参加展会，包括重庆高交会、北京科博会、深圳高交会、南昌民营企业博览会、青岛软博会、产学研洽谈会等会展，为科技企业的技术交流和开拓市场起到积极的推动作用。

4000万元扶持海洋项目

随着青岛市蓝色经济发展战略的推开，市南区迅速从中找准定位，聚焦海洋研发资源，提出加快海洋科技研发先行区建设的工作目标。

“我们开展了科技发展战略研究，召开市南区海洋科技服务先行区建设工作研讨

会，为海洋科技服务先行区建设出谋划策。”市南区科技局负责人介绍，市南区设立4000万元的海洋科技专项资金，为海洋科技的长远发展提供资金保障。另外举办海洋科技成果展，全面展示区域海洋科技资源、涉海科研机构和海洋科技新产品、新技术、新成果，为海洋科技成果转化搭建平台；建立涉海院所、企业联系制度，鼓励涉海院所、企业协同建设海洋科研发展平台，专项组织涉海重大科技成果转化课题“招标”活动，启动重大海洋科技项目征集、筛选工作，征集项目50项，建立重点项目库。

在软件信息产业、动漫产业等特色产业方面，优化软件园和动漫园环境，发挥园区产业集聚效应。建立高新技术项目“绿色通道”，探索建立了企业科技总部项目引进“绿色通道”、高新技术项目落地“直通车”；围绕智慧城区规划建设，加大技术建设项目支持力度。

市南区通过培育科技创新企业、科技创新平台、科技服务机构、创新人才团队等四大创新群体，完善科技投入体系，优化科技发展环境，提升科技创新能力，逐步形成了高品质、规模化的科技服务新兴产业体系。

市南区试点

“12349电子保姆”

□ 薄克国 吴晓兵 报道

本报青岛讯 10月13日，市南市民政局在八大关街道开展居家养老老试点服务，为老人配备“12349电子保姆”。

“12349电子保姆”是一款具有生活特定服务的手机，这部手机除了常规的功能外，还可以24小时免费呼叫12349，接到老人呼叫，12349信息平台即可显示老人姓名、年龄、住址、身体情况、子女亲属联系电话及应急救助的联络方式等相关信息，并可以根据老人需要安排各类生活服务，或遇到紧急情况时立即安排专人上门实施救助，同时告知亲属。

市南市民政局将逐步在全区全面开展该项工作，让更多的老年人享受到此项服务。

市南区创业项目

决赛举行

□ 记者 薄克国 报道

本报青岛讯 10月11日，市南区创业项目决赛举行，其中，20名创业选手参加电商项目组决赛，15名创业选手参加动漫项目组决赛。

比赛分项目自述、评委现场提问、综合评分三部分。评委根据所有创业者的表现，围绕仪容仪表及表达能力、商业模式、项目创新性、项目可操作性、创业者个性品质以及综合印象等6个方面进行综合评分。

天使救援自行车队

添新装备

□ 记者 薄克国 报道

本报青岛讯 10月9日，“天使救援自行车队”志愿服务项目资助物资交接仪式举行，市南区红十字会提供资金支持，青岛市一家民间公益机构向青岛市红十字会天使救援自行车队捐赠12辆新自行车和12套紧急救援装备。

青岛市红十字会天使救援自行车队是纯公益的民间志愿服务队伍，自2011年初成立以来，已经开展志愿服务活动近400次，志愿服务两万多小时，受益市民和游客达数万人次。

了解到天使救援队面临的自行车、装备及救助药品等困难，市南区红十字会出资2万元，购买了方便骑行的山地自行车，配备了救生浮绳、颈托、骨折固定夹板、人工呼吸膜、碘伏、绷带等急救用品以及头盔、反光背心等安保用品，援助天使救援队。

“情满中山”老年人

精神陪护工作室成立

□ 记者 薄克国 报道

本报青岛讯 10月13日，市南区中山路街道“情满中山”老年人精神陪护工作室在中山路社区成立。

成立仪式上，青岛回忆管家志愿者团队与社区部分老年人结成精神陪护帮扶对子，并约定定期在“情满中山”老年人精神陪护工作室为老年人提供精神陪护和心理疏导。

回忆管家志愿者团队还将为有需求的老年人撰写个人回忆录，为老年人提供精神陪护和心理疏导，努力满足老年人的精神需求，消除晚年孤独感。

市南区引进

全科体检车

□ 记者 薄克国 报道

本报青岛讯 市南区近日引进的岛城首部全科体检车正式启用。该车全长9米，随车引进的均为专业进口移动医疗设备，可以在车内完成胸透、拍片、心电图、全身彩超、血常规以及生化检验采血等工作，包含了所有健康查体的常规项目。随车配备了专业医护人员，是一所“移动的医院”。

全科体检车特有的灵活性提升了医疗单位的服务范围，可以根据需要开赴辖区内社区、中小学、社会团体、机关企事业单位等地，为群众提供方便、快捷的一站式健康体检服务，并可以临时作为应急医疗救援车完成应急医疗救治的任务。全科体检车的购进和启用，为市南区完成本年度对全区户籍60—79周岁无体检单位老人进行健康查体的为民办实事任务提供了有力保障。



□ 薄克国 李豹松 报道

500套消防器材箱配发社区

10月10日，青岛市南区在珠海路街道澳门路社区举行社区消防器材箱发放仪式。市南区将消防工作纳入“为民办实事”的工程，投资200万元为辖区65个社区购置500套消防器材箱。图为消防宣传员向群众讲解过滤式自救呼吸器的使用方法。